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Знания или умения нужны школьнику в XXI веке? 
Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения строится на системно-деятельностном подходе. Развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, через формирование универсальных учебных действий, которые выступают инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса. Овладение учащимися универсальными учебными действиями создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, то есть умения учиться. 
Безусловно, каждый учебный предмет раскрывает различные возможности для формирования УУД, определяемые, в первую очередь, его функцией и предметным содержанием. Предмет  русский язык, на мой взгляд, относится к дисциплине наиболее благоприятной для формирования конкретных видов УУД и создающих для них зону ближайшего развития.

Первый год, работая в образовательной системе «Школа 2100», применяю технологию проблемного диалога, с помощью которой школьники регулярно на каждом уроке учатся ставить цель, составлять план ее достижения, осуществлять поиск решения, рефлексировать о результатах своей деятельности. Тем самым мы формируем познавательные УУД: 
умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов; 
ориентироваться на развороте учебника; 
находить ответы на вопросы в иллюстрации.
    Умение применять правила и пользоваться  инструкциями, освоенными закономерностями можно формировать при выполнении заданий типа: 
«Составь самостоятельно инструкцию (алгоритм) «Как нужно действовать, чтобы правильно поставить запятые в сложном предложении». 
1. Найти и подчеркнуть …
2. Посчитать … 
3. Если … 
4. Найти границы … 
5. Выделить … 
6. Поставить … 
Сравни свою инструкцию с той, которая дана в конце учебника.
Или  при подведении итога урока: 

– Что нового было сегодня на уроке?

 – Какую работу мы выполняли? (Дети вспоминают различные этапы урока.)

 – Кто с ней справлялся легко?

 – Кому ПОКА было трудновато?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто хотел бы что-то исправить? 

-  Что для этого нужно сделать?
Познавательные УУД – все продуктивные задания, то есть задания, правильный результат выполнения которых нельзя найти в учебнике в готовом виде. Но в текстах и иллюстрациях учебника есть подсказки, позволяющие выполнить задание.
Личностные УУД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми  этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях.
Посредством текстов учебника используется воспитательный потенциал русского языка; учащиеся приходят к пониманию необходимости беречь свой родной язык как часть русской национальной культуры; работать над развитием и совершенствованием собственной речи (система речевых упражнений: свободные диктанты, обучающие изложения и сочинения, их анализ, редактирование). Многие тексты упражнений учебников несут духовно-нравственный смысл, и, работая с ними, учитель не может пройти мимо нравственной оценки их содержания.

Например, во второй части учебника в упражнении 478 предложено задание:

Прочитайте текст. Согласен ли ты с мнением героини повести? Почему? Объясни.

В любимых мною романах прошлого века матерей часто называли на «вы»: «Вы, маменька…» В этом не было ничего противоестественного: у каждого времени своя мода на платья, прически и манеры общения. В деревнях, я знала, матерей называют так и поныне: там трудней расстаться с обычаями. Но в городе это «вы» всегда казалось мне несовместимым с веком…

                                                                                                     (А. Алексин. «Раздел имущества»)
Отработка регулятивных умений начинается  с умения сформулировать главную задачу и тему урока, с умения планировать работу на уроке, высказывать своё  предположение  (версию) на  основе работы с материалом учебника, работать по предложенному учителем плану, а также - осуществление контроля процесса и результатов деятельности.

Создание проблемных ситуаций:
Если заблудитесь, крикните погромче. 

Если крикнете, обязательно 

                                     кто-нибудь отзовется.

Назовите один и тот же глагол в этих предложениях.

Что вы заметили?

Сформулируйте проблемный вопрос урока.
 Прочитай. На основе размышлений Вити сформулируй орфографическое правило. Сравни с правилом в рамке.
И я вспомнил! Это не трудно проверить: именительный – замочек, родительный – замочка. Ага! Буква выпала. Значит, правильно – замочек.

Теперь совсем легко проверить и «ключик». Именительный – ключик, родительный – ключика. Гласная остается на месте. Значит, надо писать «ключик».
Средством формирования  коммуникативных  УУД  служит организация  работы в  парах и малых группах.
Также к коммуникативным УУД относятся умения оформлять свои мысли в устной и письменной форме  (на уровне предложения или  небольшого текста); 
слушать и понимать речь  других; 
пользоваться приёмами слушания: фиксировать тему (заголовок), ключевые слова; выразительно читать и пересказывать текст; 
договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения, оценки и самооценки и следовать им; 
учиться работать в  паре,  группе; 
выполнять различные роли (лидера, исполнителя).
 «Поработайте над своей устной научной речью. Подготовьте связный рассказ на тему «Что я знаю о сложном предложении». Построить свой рассказ вам поможет план. Не забудьте, что каждую свою мысль нужно подтверждать примером».
На основе приведенных наблюдений над словообразующей ролью суффиксов имен существительных сделайте сводную таблицу «Суффиксы имен существительных и их значения». Сравните свои результаты наблюдений с обобщающей таблицей на стр.227.

Составь план ответа «Способы образования имен существительных», опираясь на материал в рамке и таблицу «Суффиксы имен существительных и их значения».
Учащиеся проходят учебный материал намного быстрее и качественнее. У них повышается интерес к этим упражнениям, ведь они оказываются не только в роли учеников, но и в роли учителей.
Исходя из требований, которые предъявляются на современном этапе к качеству и содержанию преподавания, вполне обосновано применение таких средств и технологий обучения, которые предполагают самостоятельную, исследовательскую работу обучающихся. Именно такой характер носит метод проектной деятельности. На мой  взгляд, современный учебный процесс невозможен без проектной технологии. Она позволяет реализовать личностно – ориентированный подход в обучении, а также и самомотивацию школьника.

Необходимость формирования УУД очевидна: овладение УУД ведёт к формированию  самостоятельности, успешному  владению умениями и компетентностями, освоению новых знаний. Достижение «умения учиться»  предполагает полноценное освоение всех компонентов учебной деятельности: познавательные и учебные мотивы; учебную цель; учебную задачу; учебные действия и операции.

