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Формирование навыков исследовательской деятельности учащихся
 в условиях внеурочной деятельности
Если хочешь научить меня чему-то,
Позволь мне идти медленно…
Дай мне приглядеться…
Потрогать и подержать в руках
Послушать…
И может быть попробовать на вкус…
О, сколько всего я смогу
Найти самостоятельно!

         Новые стандарты образования предполагают внесение значительных изменений в структуру и содержание, цели и задачи образования, смещение акцентов с одной задачи — вооружить учащегося знаниями — на другую — формировать у него общеучебные умения и навыки, как основу учебной деятельности. Одним из способов превращения ученика в субъект учебной деятельности, на мой взгляд,  является его участие в исследовательской деятельности. Мне важно было вовлечь каждого ученика 5 лицейского класса  в исследовательскую деятельность, так как в процессе этой работы создаются условия для самовыражения и самоутверждения  ученика, взаимодействия с социумом, развития творческих способностей. 

          Поэтому я стала реализовать в этом классе программу объединения дополнительно образования «Юный исследователь», цель которой создание условий для успешного освоения учениками основ исследовательской деятельности.

Задачи программы:
– формировать представление об исследовательском обучении как ведущем способе учебной деятельности;

– обучать специальным знаниям, необходимым для проведения самостоятельных исследований;

– формировать и развивать умения и навыки исследовательского поиска;

– развивать познавательные потребности и способности, креативность.

          Занятия проводились в различных формах: беседа, игра, эксперимент, наблюдение, экспресс-исследование, коллективные и индивидуальные исследования, самостоятельная работа, защита исследовательских работ, мини-конференция, консультация.
           В ходе работы кружка были рассмотрены следующие темы: что такое исследование; методы исследования (коллекционирование, наблюдение, эксперимент); структура исследования; сбор и обобщение информации; оформление, защите исследовательской работы. 
В результате освоения программы учащиеся узнали:

-особенности исследовательской деятельности, 

-структуру исследовательской работы,

-основные методы исследования,

-особенности публичного выступления.

В результате освоения программы учащиеся научились:

-пользоваться различными методами исследования,

-правильно оформлять исследовательскую работу,

-пользоваться различными источниками информации,

-публично представлять результаты исследования.

             По итогам объединения 7 декабря в классе была проведена конференция исследовательских работ учащихся, в которой приняли участие 20 человек. Членами жюри были родители. Представлены 8 работ по биологии, 5 работ - по физике,  2-по географии, 2-по литературе, 3-по социологии. 
Тематика работ: 1.Полыгалова Настя «НЛО»

2.Симонова Юля «Вулканы»

3.Гаянова Эльвина «Береги природу»

4.Зиянтдинова Вика «Благо или зло болота для человека»

5.Чуракова Вита «Великая сила красоты»

6.Габбасов Рустам «Польза или вред сотовых телефонов»

7.Яманаева Марина «Бабочка-боярышница»

8.Сулейманова Диана «Дельфины-люди моря»

9.Зарубина Аня «Глаз»

10.Ковин Степан «Воздух-невидимка»

11.Назаров Кирилл «Питьевая вода»

12.Масленнникова Ирина «Удивительный мир бабочек»

13.Гафурьянова Вика «Окружающая среда и ее загрязнение»

14.Максимов Артем «Выдающиеся футболисты»

15.Севастьянова Настя «Измерение времени»

16.Глухов Никита «Образ собаки в литературе»

17.Батракова Ксения «Школьная форма»

18.Шешукова Вика «Книга: вчера, сегодня, завтра»

19.Вихарев Женя «Мед»

20.Старикова София «3Д»

           Учащиеся показали свои  исследовательские умения, отдельные ученики грамотно и интересно представили результаты своей работы, проявили заинтересованность, активно задавали вопросы друг другу. 
Отзывы учащихся:

-Мне очень понравилась конференция исследовательских работ. Я узнала многое о воздухе, о воде, о вулканах и т.д. Но особенно мне понравилась исследовательская работа у Кирилла Назарова про воду, у Юли Симоновой про вулканы и у Ани Зарубиной про глаза.

- Мне очень понравилось. Было очень интересно! Я узнала много нового о причёсках, о вулканах, болотах и т.д. Подарки были необычными, красивыми. Мне кажется, что все выступили довольно хорошо. Конечно же, обидно тем, кому дали грамоты только за участие. Но не надо расстраиваться, ведь это только ИГРА!!! Было очень поучительно! Мы узнали много нового. Жюри было строгим, но справедливым.

-Я рада, что научилась писать исследовательские работы. Мне очень понравились работы у Юли Симоновой и у Степана Ковина.

- Мне понравилась конференция исследовательских работ. Я много узнала о бабочках, часах, причёсках и других предметах. Больше всего мне понравилась исследовательская работа Юли Симоновой. Она молодец!!!

             В результате реализации внеурочной деятельности в данном направлении  (кружок, классная конференция) учащиеся 5 Л класса научились видеть проблемы, задавать вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы, представлять результаты своей работы, доказывать и защищать свои идеи. 
