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В настоящее время ведущим принципом процесса обучения является деятельностный подход в обучении и воспитании младших школьников, направленный на формирование средств и способов самостоятельной мыслительной деятельности. В своей практической деятельности я стремлюсь реализовать различные способы привлечения каждого школьника к самостоятельной работе, в том числе использую метод проектов. Метод проектов – это совместная деятельность учителя и учащихся, направленная на поиск решения возникшей проблемы, проблемной ситуации. Соотношение проблемы и практической реализации полученных результатов ее решения или рассмотрения и делает метод проектов привлекательным для системы образования. 
Для организации самостоятельного добывания школьниками знаний с целью более эффективного их усвоения  применяю учебные проекты. Учебный проект - это и форма организации учебного процесса, это и  метод обучения, который может применяться на уроке и во внеурочное время. Как метод обучения учебный проект эффективен, так как он ориентирован на достижение целей самих учащихся, дает ученикам опыт деятельности, формирует невероятно большое количество умений и навыков. Процесс работы над учебным проектом направлен на достижение намеченного результата в виде конкретного «продукта» (проекта), что позволяет  научить школьников  проектированию, которое помогает решать различные проблемы. Сегодня,  ученическое проектирование получает известность как универсальное средство решения различных проблем образования, становится популярной формой организации творческой активности учащихся. Поэтому целью моей работы является формирование у младших школьников умений  использовать приемы проектирования для самоорганизации собственного учения – «научить учиться». 
Эффективность использования  того или иного метода обусловлена позицией учителя, его стилем общения, формами  взаимодействия с детьми, знанием возможностей учащихся. Все это относится и к разработке и проведению учебного проекта в начальной школе. Для продуктивной проектно – учебной деятельности младшим школьникам  необходима особая готовность. Учитывая возрастные особенности детей данного возрастного периода, проектную деятельность начинаю со 2-го класса. У детей данного возраста сформирован ряд коммуникативных умений, сформирована обобщенность умственных действий. Дети имеют опыт оценочной и самооценочной деятельности.  Данные умения формируются с первых дней ребенка в школе, а в процессе проектной деятельности они совершенствуются. Одним из ведущих новообразований этого возраста является произвольность психических процессов, которая предполагает волевое регулирование и направленность деятельности. Ребенок хочет что-то создать, поднять свой имидж. 
При работе над учебным проектом учитываю  постепенное увеличение степени детской самостоятельности и уменьшение различных видов учительской помощи. Поэтому с учениками 2 классов разрабатываем недолговременные проекты (1-2 урока), а с учениками 3 - 4 классов – долговременные (2 - 4 недели). Основные условия применения учебных проектов сводятся к следующему: существование некой значимой проблемы, требующей решения путем исследовательского поиска; значимость предполагаемых результатов; структурирование этапов выполнения проекта; самостоятельная деятельность учащихся в ситуации выбора. 

Грамотно организованная проектно-исследовательская деятельность учащихся предоставляет учителю широкие возможности для решения развивающих задач.  Для успешной работы над проектом ученик должен владеть навыками организации собственной деятельности, навыками поиска и обработки информации, навыками групповой работы. Предварять работу над проектом может специально организованный курс развивающих  занятий, целью которого является формирование необходимых умений и навыков, а также развитие исследовательской мотивации. В качестве такой подготовки я использую авторский курс А.И. Савенкова «Методика исследовательского обучения младших школьников». Целью курса является приобретение детьми специальных знаний и развитие у них умений и навыков исследовательского поиска. А также авторский курс А.Г. Теплицкой «Навыки работы с информацией». Целью курса является развитие информационной культуры младших школьников и предпосылок проектного подхода к решению учебных и жизненных задач. Организованные занятия проходят в рамках кружка «Юный исследователь» один раз в неделю. Для отработки и применения полученных знаний разработала игру-акцию «Следопыт». Сценарий проведения игры прост: участники получают бланк со списком вопросов, ведущий оговаривает время, предоставленное на выполнении задания, и определяет условия поиска. Вопросы могут быть самыми  разнообразными и варьироваться от конкретных задач ведущего. Игра не только дает возможность отработать полученные информационные умения, но и вызывает живой интерес детей к коллективному поиску, развивает коммуникативные навыки, работает на сплочение детского коллектива, активизирует познавательную активность. 

Любая из перечисленных выше программ повышает интерес детей к исследовательскому поиску, подталкивает их к тому, чтобы увидеть интересную проблему, требующую решения. Принять решение младшие школьники могут исходя из собственных интересов, или опираясь на темы, предложенные учителем. Выбор тем проектов, исследований предоставляет учителю широкие возможности для творческого подхода. Ход работы над учебным проектом продумываю заранее. Приступая к разработке учебного проекта,  выбираю темы,  соответствующие  тематическому планированию учебного предмета, которые могли бы стать темой проекта, интересной для учащихся.  В качестве примера привожу темы проектов, выбранные учениками моего класса: «Человек – защитник своего Отечества», «Все о кошках», «Люблю березку русскую» и т.д.

Не всегда в процессе обучения у каждого из учеников есть возможность проявить себя. Метод учебных проектов является тем механизмом, который позволяет создать в классе индивидуальную среду ребенка (среду деятельности, круг общения). Проектная работа дает возможности для самореализации и самопрезентации себя перед одноклассниками и взрослыми. В работе над проектом востребованными оказываются различные способности и личностные качества ребенка. Если же проект носит индивидуальный характер, то это возможность для каждого ребенка работать в собственном режиме, благоприятном для него темпе. В групповой проектной работе дети берут на себя определенные роли. Предлагаю список ролей (который может быть изменен и дополнен в зависимости от содержания работы и количества участников): исследователь, творец,  помощник,  организатор, докладчик.

Одна из основных проблем организации проектной деятельности в начальной школе связана с особенностями возраста детей. Организация работы, удержание  в поле зрения всех этапов, конечной цели  - все эти составляющие проектной деятельности еще недоступны,  или доступны лишь отчасти ученикам начальной школы. Решение данной проблемы возможно через опору на наглядный материал. Примером такого наглядного материала может стать «Папка исследователя», предложенная А.И. Савенковым. Она помогает не только наглядно и  доступно объяснить детям принцип организации исследования, но и упрощает процесс самостоятельного исследования. По аналогии мною была разработана «Проектная папка». На лист картона формата А4 наклеены небольшие кармашки из плотной бумаги. На каждом кармашке схематическое изображение «метода исследования» (спросить, понаблюдать, прочитать и т.д.). В эти кармашки вкладывается собираемая информация.

Еще одним важным, на мой взгляд, атрибутом организации проектной деятельности в начальной школе является «Проектный календарь», представляющий собой лист или несколько листов с прописанными этапами работы над проектом, где передвигающейся рамкой отмечен тот этап,  над которым дети работают в настоящее время. Календарь позволяет школьникам держать перед глазами  и предыдущие, и настоящие этапы работы.  С такими внешними опорами младшие школьники готовы справиться с организацией серьезного исследования или проекта.

Презентация результатов работы над проектом в начальной школе может проходить в разных формах. В своей работе, наряду с конференцией, применяю такую форму презентации работы, как Ярмарка. Отличие этой формы заключается в расширении средств презентации за счет оформления стенда каждой группой, а также запланированной возможностью диалога между гостями Ярмарки и авторами проекта. Стенд – это витрина проекта, где можно творчески представить не только результат, но процесс работы над ним. Стенд может быть произвольной формы. Обязательными элементами оформления являются: название проекта, сам продукт, проблема и цель проекта, этапы работы, использованные источники. Также на стенде могут быть представлены творческие работы, созданные детьми в процессе работы над проектом (рисунки, модели, доклады). Авторы проектов находятся у своих стендов.  Зрители и жюри знакомятся с содержанием стендов, задают вопросы авторам. На Ярмарке допускается любая форма выступления (доклад, презентация, инсценирование). 

Для успешной организации и разработки учебного проекта готовлю УМП, в котором отражается содержание, этапы учебного проекта, деятельность учащихся. В ходе самостоятельной учебной деятельности учащихся роль учителя - консультирование, помощь, направление деятельности учащихся в методически нужное русло. Основным тезисом понимания проектной деятельности учащихся является: «Все, что я познаю, я знаю, для чего мне это надо и где и как я могу эти знания применить». 
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