Выписка 

из решения педагогического совета 

МБОУ «Куединская средняя общеобразовательная школа №1 – Базовая школа»

Куединского района Пермского края

	от 30 августа 2012года


	
	№1


Повестка
1. Об итогах деятельности школы в 2011-2012 учебном году и планировании  на 2012-2013 учебный год.

2. О переходе  на федеральный государственный стандарт основного общего образования  в 2012-2013 учебном году.

Ход работы:
По второму вопросу заслушали директора школы Санникову Фаину Федоровну, она сообщила о том, что в районе начинается муниципальный эксперимент по опережающему введению ФГС ООО в 5 классах. Проведя мониторинг готовности образовательного учреждения к введению ФГОС в основной школе,  мы получили средний уровень готовности. Она считает, что в  школе созданы необходимые условия: педагоги в течение учебного года проходили повышение квалификации на базе районного методического центра, три педагогов проходят курсовую подготовку на краевом уровне, разработана  образовательная  программа  основного общего образования, обновлена учебная литература.

Предложила 5 «л» класс в экспериментальном режиме перевести на федеральный государственный образовательный стандарт основного  общего образования.
РЕШЕНИЕ:

1. Начать реализацию федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования с 1 сентября 2012 года в 5 «л» классе.
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    Председатель педагогического совета:                Санникова Ф.Ф.
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      Секретарь:                                                                                       Жданова Л.В.

