Протокол №6
                                             От 27 июня  2012

Присутствовало 8 человек

Отсутствовали: 

Казимов Г.М., Хайрулина М.П., 

Мезеветова Н., Коноплева К.

Повестка

1.Об итогах работы с одаренными детьми.

2.О сотрудничестве кадетских классов с казачеством.

3.Рассмотрение образовательной программы основного общего образования.

Ход работы

            По первому вопросу слушали заместителя директора Хайбиеву Надежду Александровну, которая озвучила результаты участия учащихся школы в предметных олимпиадах и конкурсах. На школьном уровне в олимпиадах приняли участие 1531 ученик, на муниципальном уровне – 153 ученика, на региональном уровне в заочном туре – 11 учеников, в очном – 7 учеников. На муниципальном уровне в предметных олимпиадах занято 68 призовых мест. Хорошие результаты олимпиад по математике, физике, химии, биологии, истории.  Одним из направлений работы с одаренными детьми является развитие исследовательской деятельности. Начиная с 1 класса, дети пишут исследовательские работы, в основной школе проходят классные конференции. В региональных конкурсах исследовательских работ приняли участие 23 ученика, которые завоевали два первых места, два вторых места, два третьих места. 14 учеников участвовали во всероссийских конференциях исследовательских работ, 13 из них стали призерами. Первое место в международной конференции в Самаре. Надежда Александровна остановилась и на итогах участия в предметных конкурсах. На муниципальном уровне в  конкурсах заняты призовые места. На районном празднике «Наши достижения» гранд получили 11 учащихся. Успешно ученики участвуют в интеллектуальных играх. В международной игре «Эрудиты планеты 2012» команда 8Л класса «Лидеры» заняла первое место. Надежда Александровна озвучила проблему финансовой поддержки развития данного направления, так как почти все конкурсы проводятся на коммерческой основе. 
Селезнев С.Б. предложил написать ходатайство от Управляющего совета школы в Земское собрание с целью внесения  в смету района статьи на развитие направления «Одаренный и талантливый ребенок».
РЕШЕНИЕ:  

1.Выйти с ходатайством от Управляющего совета школы в Земское собрание Куединского района, в котором прописать необходимость финансовой поддержки развития одаренных учащихся.
          По второму вопросу заслушали заместителя директора Баранову В.В., которая представила план сотрудничества  кадетских классов с казачеством. Ширин Н.Ф. регулярно посещает уроки и мероприятия в кадетских классах. Кадеты участвовали в параде победы, участвуют во всех конкурсах и играх патриотической направленности. При поддержке казачества ездили в Свято-Никольский монастырь, в Белогорский монастырь. Вступили в кадетское братство. В плане - создание волонтерского отряда и поездка в казачью артиллерию в п.Звездный. На базе 5К класса создан клуб юных пожарных. 
В ходе обсуждения внесено предложение: привлекать к работе с кадетскими классами не только казачество, но и других сотрудников, которые будут работать в военно-патриотическом направлении. 

РЕШЕНИЕ:

1.Принять к сведению план сотрудничества кадетских классов с казачеством.

2.Привлекать к работе с кадетскими классами не только казачество, но и других сотрудников, которые будут воспитывать учащихся в  военно-патриотическом духе. 

            По третьему вопросу заслушали заместителя директора Зарубину Е.А., которая представила основные положения образовательной программы основного общего образования. Целью программы является обеспечение планируемых результатов, определяемых Федеральным государственным стандартом основного общего образования.

Задачи:

· Обеспечить преемственность начального общего и основного общего образования.

· Обеспечить доступность  получения качественного основного общего образования.

· Обеспечить эффективное сочетание урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействия всех его участников.

· Сформировать систему  социального партнерства.

· Выявить и развить способности  всех обучающихся.

· Привлечь участников образовательного процесса к проектированию и развитию внутришкольной социальной среды, школьного уклада.

· Развить систему профессионального самоопределения.

· Создать условия для сохранения и укрепления здоровья обучающихся, обеспечения их безопасности.

Образовательная программа состоит из трех разделов: целевой, содержательный и организационный. Содержательный раздел состоит из Программа развития УУД на ступени основного общего образования, Программа отдельных учебных предметов, курсов, Программа воспитания и социализации обучающихся. Елена Анатольевна озвучила технологии, методы и приемы развития УУД в основной школе: технология развития критического мышления через чте​ние и письмо (РКМЧП), учебно-исследовательская деятельность, проектная  деятельность, информационно-коммуникационные технологии, технология  проблемного обучения, технология учебных дискуссий, проблемно-диалогическая технология, технология оценивания образовательных достижений (учебных успехов), технология продуктивного чтения. Представлена программа воспитания и социализации учащихся по направлениям. Рассмотрен учебный план 5 класса и учебный план 5-9 классов. В 5 классе вводится обществознание (1 час) и география (1 час), специальный курс «Учись учиться», курс «Основы духовно-нравственной культуры народов России». Реализацию данной программы планируется начать с сентября 2012 года в 5 кадетском классе по УМК «Школа 2100». Елена Анатольевна озвучила проблемы: 
-курсовую подготовку по внедрению ФГОС прошли всего 2 педагога (из 12), 4 педагога обучаются в данный момент. 

-не закуплены учебники УМК «Школа 2100».

РЕШЕНИЕ:

1.Рекомендовать к утверждению основную образовательную программу основного общего образования.

Председатель Управляющего совета                                       Селезнев С.Б.

Секретарь                                                                                     Жданова Л.В.
