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Формирование личностных результатов 
средствами технологии оценивания учебных успехов

Важнейшей задачей современной системы образования,  в условиях реализации Федерального государственного образовательного стандарта, является не только освоение учащимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин, но и  формирование совокупности «универсальных учебных действий», обеспечивающих компетенцию «научить учиться».

Выделяя четыре группы универсальных учебных действий, особый акцент хотелось бы сделать на формировании личностных универсальных учебных действий.

Личностные  универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся:  учащиеся учатся оценивать свои и чужие поступки, стремятся к созидательной деятельности, пытаются   соотносить поступки и события с этическими принципами, познают основы  моральных норм и  формируют умение выделять нравственный аспект поведения.
Применительно к учебной деятельности следует выделить два вида действий:

· действие смыслообразования, т.е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и её мотивом, другими словами, между результатом учения, и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом о  том, «какое значение, смысл имеет для меня учение», и уметь находить ответ на него;

· действие нравственно-этического оценивания усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей, обеспечивающее личностный моральный выбор.

Для развития личностных УУД современному учителю необходимо применять и вариативно использовать различные образовательные технологии. 
Работая по образовательной системе «Школа-2100» с уверенностью можно сказать, что все базовые технологии данной системы, такие как технология проблемного диалога, технология продуктивного чтения, технология оценивания и проектная деятельность - позволяют эффективно работать над формированием личностных результатов учащихся. Но надо сказать, что использовать данные технологии необходимо в комплексе.
Сформированности  учебного действия,  самооценки (включая осознание своих возможностей и способностей в учении), умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех можно достигнуть  средствами технологии оценки учебных успехов.
 Технология оценивания образовательных достижений (учебных успехов) направлена на развитие контрольно-оценочной самостоятельности учеников за счёт изменения традиционной системы оценивания. У учащихся развиваются умения самостоятельно оценивать результат своих действий, контролировать себя, находить и исправлять собственные ошибки; мотивация  на успех. Избавление учеников от страха перед школьным контролем и оцениванием путём создания комфортной обстановки позволяет сберечь их психическое здоровье.

Основными составляющими  технологии оценивания являются: развитие у учащихся умений самоконтроля и самооценки; фиксация результатов контроля в предметных таблицах требований; дифференциация оценки по специальной шкале уровней успешности».

В образовательной системе «Школа-2100» технология оценивания достаточно системно реализована в предметных УМК, а  в частности, в рабочих тетрадях учащихся,  в тетрадях для диагностики метапредметных результатов, а  также в «Дневниках школьника». 
«Дневник ученика» сочетает в себе элементы традиционного дневника и «взрослого» ежедневника, а также даёт возможность развить у учащегося организационные умения, умения самоконтроля и самооценки.
Дневник школьника  начинается с инструкции по его ведению. Авторы объясняют ребёнку, что главное назначение дневника  – помочь ему организовывать  свою жизнь, спланировать дела на день, неделю или даже на весь учебный год.  Объясняют, что данный дневник поможет лучше понять самого себя, научит выражать свои мысли и оценивать успехи. 
В дневнике школьника подробно описаны  правила оценивания, их шесть:   

Правило 1. Словами можно дать оценку любому действию на уроке. Отметка ставится, только если ты выполнил задание на применение знаний.

Правило 2. Учитель и ученик совместно оценивают выполнение задания с помощью алгоритма самооценки:

А)  Что нужно было сделать (цель работы)

Б) Удалось ли сделать? (достигнута ли цель?)

В) Всё сделано верно или есть недочёты?

Г) Сделал всё сам или с чьей то помощью?

Д) Каким умением пользовался? 

Е) На каком уровне успешности выполнено задание?

В результате диалога можно определить отметку ученика

Правило 3.За каждое  задание ставится отдельная отметка.

Правило 4. Отметки выставляются в таблицы результатов по предметам. При желании их можно ставить и в соответствующий еженедельный разворот дневника.

Правило 5. Пока идёт изучение новой темы, текущие отметки предлагается ставить по желанию ученика. Отметки за проверочные и контрольные работы ставятся обязательно – за каждое задание отдельно. Ученик имеет право исправить любую из этих отметок (пересдать, переделать задание)

Правило 6: Ученик может выполнять задание на разных уровнях успешности:

Необходимый уровень - выполнение типового задания (такие делали в классе много раз). Если ты усвоил этот уровень, то твои достижения ХОРОШИЕ.

Повышенный уровень – Выполнение нетипового задания (такие в классе не делали, но нужные знания и умения у нас есть). Если ты освоил  повышенный уровень, то твои достижения отличные.

Максимальный уровень- такие задания не только не делали в классе , но и не получали на уроках таких знаний и умений. Если ты вышел на максимальный уровень, то твои достижения превосходные.
Ученики смогут оценить не только  свои учебные достижения, но и собственные впечатления об уроке, о прошедшем дне, о целой неделе. Для этого на любом недельном развороте есть специальное место. В графе «Самооценка дня дети рисуют удобный для них условный знак (смайлики). Данная работа позволяет сравнивать свою оценку и оценку учителя, и в последствии  формирует адекватную самооценку.
При ведении дневника школьника немаловажная роль отводится родителям, что способствует личностному развитию, в плане совместного действия. Родители помогают ребёнку заполнить рубрику «Что я хочу рассказать о себе», помогают сформулировать и зафиксировать успехи ребёнка за неделю. Они вместе определяют направления личностного роста ребёнка в этом году (чему он хочет научиться). Помогают в наблюдениях за погодой. 
Обычно  родители плохо представляют себе требования программ к знаниям и умениям детей. В  этом дневнике они смогут узнать, чему научится их ребёнок на уроках по отдельным предметам по образовательной системе «Школа 2100». На каждом недельном развороте дневника отведены специальные строчки для переписки родителей с учителем. Родители следят в дневнике за самооценкой школьника, если он часто фиксирует в дневнике своё негативное отношение к прошедшему школьному дню, значит, у родителей есть повод посоветоваться с учителем. 

Систематическое вовлечение детей в оценочную деятельность даёт возможность формировать адекватную самооценку, поскольку, оценивая свой ответ и ответ других, он оценивает относительно себя.
Самооценка ученика как один из компонентов его деятельности.  При самооценке ученик дает содержательную и развернутую характеристику своих результатов по заданным  критериям, анализирует свои успехи и недостатки, а также ищет пути их устранения. Важность самооценки заключается не только в том, что она позволяет увидеть ребенку сильные и слабые стороны своей работы, но и в том, что на основе осмысления этих результатов он получает возможность выстроить собственную программу дальнейшей деятельности. 

И в заключении мне хотелось бы сказать, что те нововведения, которые происходят в системе образования, а в частности реализация современных образовательных технологий,   новые подходы в оценивании учащихся, обязательно  позволят достичь новых результатов:  наши дети будут целеустремлёнными,  смогут спланировать и реализовать свой  образовательный маршрут, и просто будут успешными. А я желаю всем коллегам, творческих находок  в нашем нелегком, но важном труде.

