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В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. Самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, - не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме.

В свете новых стандартов духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся являются первостепенной задачей современной образовательной системы и представляют собой важный компонент социального заказа для образования. Образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества.

Кадетское образование является одним из средств  целенаправленного духовного, культурного и физического развития детей, их общего и военно-патриотического воспитания. 
Вне всякого сомнения, кадетское образование представляет собой уникальное явление истории России. Образование в кадетских школах получали прославленные полководцы, известные военачальники, видные ученые, деятели культуры и искусства, общественные деятели. Воспитанников кадетских корпусов, кадетских классов всегда отличали широкая образованность и эрудиция, высокоразвитые понятия патриотизма, нравственности,  долга и чести. 
 По инициативе Куединского казачества, которая получила поддержку родителей, учеников и  педагогов школы, в сентябре 2010 года на базе нашей школы был открыт первый в истории района кадетский класс – 5 к. Сегодня в школе созданы  уже 2 кадетских класса – 5К и 6К классы. Прием обучающихся в кадетский класс осуществляется с учетом желания учащихся и родителей, а так же  при наличии основной группы здоровья. 
В классах разработаны гербы, имеется общий гимн. 

Духовно-нравственное становление учащихся кадетского класса достигается путем создания необходимых условий для успешной учебы, через всестороннее информационное обеспечение и сочетание высокой требовательности к кадетам наряду с   уважением  к их личности. Достигнуть высоких результатов в  этом процессе было бы невозможно без уроков литературы,  истории,  изобразительного искусства, музыки и специальных  курсов, которые взаимодополняют друг друга. 

В пятом классе все начинается с изучения специального курса «История кадетских корпусов», по программе которого учащееся знакомятся с историей развития кадетского образования в России. 

Курс «Основы военного дела» направлен на освоение основ правовых знаний, отработку практических навыков в  огневой, строевой и тактической подготовке.  Данный курс позволяет воспитывать патриотизм и мужество кадетов. 
На занятиях курса «Этикет и уроки общения» ребята изучают и осваивают  этикет в традициях кадетских корпусов. 

Занятия курса «Риторика» позволяют  развивать  культуру  общения  обучающихся.

В рамках курса  «Основы медицинских знаний» учащиеся в практическом режиме  знакомятся с правилами оказания первой медицинской помощи, правилами личной и общественной гигиены.

Большое внимание уделяется занятиям дополнительного образования. На протяжении уже двух лет учащиеся обучаются основам строевой подготовки и  хоровому пению на базе школы.  В текущем учебном году в программу дополнительного образования включены бальные танцы, организация которых стала возможна с привлечением специалиста из г. Чернушка. В том числе, учащиеся  обучаются в детской  юношеской спортивной школе, доме детского творчества и музыкальной школе поселка.  

Согласно Федеральным государственным образовательным  стандартам  духовно-нравственное воспитание предусматривает добровольное и посильное включение обучающихся в решение реальных социальных, экологических и  культурных вопросов. Поэтому в марте 2012 года на базе 5К класса  создан Клуб добровольных пожарных, спасателей, волонтёров, дружин юных пожарных и спасателей «Emercom», основной целью которого является содействие патриотическому  воспитанию подростков и молодежи. Деятельность клуба предполагает изучение истории создания и развития пожарной охраны,  пропаганду  пожарной безопасности, занятия прикладными видами спорта,  практические занятия в условиях природной среды, знакомство с основами оказания помощи в экстремальных условиях, участие в профильных лагерях, сплавах, походах и различных конкурсах.
Воспитательная деятельность в классах основана на воспитательной программе «Свой мир мы строим сами», автором которой является.  Работа  строится по нескольким направлениям: физическое развитие обучающихся;  патриотическое воспитание; духовно-нравственное воспитание; туристско-экскурсионная деятельность и краеведение; формирование здорового образа жизни; эстетическое воспитание.

Особую роль в деятельности кадетских классов отводим сотрудничеству  с семьей.  Ведь педагогическая культура родителей – действенный фактор духовно-нравственного развития, воспитания. Без активного вовлечения этой категории полноправных участников учебно-воспитательного процесса сегодня трудно рассчитывать на высокий результат в духовно-нравственном воспитании. Родители принимают  активное участие в жизни класса: участвуют в организации различных  мероприятий, походов и поездок, являлись помощниками в разработке правил, заповеди кадетов, гимна и герба класса. 
Воспитательная деятельность класса осуществляется во взаимодействии с социальными субъектами района: учреждениями  дополнительного образования, культуры и спорта, Куединским станичным казачьим обществом, МЧС,  отделом внутренних дел,  православной  церковью. Такое взаимодействие позволяет создать оптимальные условия для духовно-нравственного развития, воспитания и полноценной социализации школьников в контексте формирования идентичности гражданина России. 
Второй год кадеты нашей школы сотрудничают с кадетской школой им. Героя Советского Союза Е.И. Францева (г.Чернушка). Для обучающихся  проводятся товарищеские встречи, совместные спортивные  и интеллектуальные игры, посещение музеев. Благодаря сотрудничеству лучшие кадеты имеют возможность побывать на церемонии принятия присяги в Чернушенской школе.  21 февраля 2012 года учащиеся приняли участие в краевой конференции  учащихся кадетских школ и классов «Честь имею!», в рамках которой было подписано соглашение о сотрудничестве «Кадетское братство».

За два года деятельности кадетских классов в школе сложились свои традиции.  Ежегодно в ноябре для учащихся нового приема проходит  торжественное мероприятие  - Посвящение в кадеты.  Сам ритуал посвящения торжественен и красив: воспитанники зачитывают текст Торжественного Обещания, поют гимн кадетов, после чего им вручается удостоверение кадета. «Посвящения в кадеты», - одного из самых значимых и любимых праздников в кадетском классе, его с волнением и нетерпением ждут  учащиеся, родители, учителя. Кадеты с радостью принимают поздравления от директора школы, родителей, желанных гостей мероприятия – представителей казачества и управления образования,  служителей церкви. После торжественного посвящения в кадеты для учащихся, родителей и гостей  в классе организуется праздник, который позволяет подчеркнуть важность этого события.
Учёба в кадетском классе - это постоянные военно-спортивные, патриотические игры, встречи, и состязания.  Кадеты являются активными участниками районных мероприятий: «Безопасное колесо», «Учимся служить Отечеству!»,  «Семеро-смелых», Зарница.
Традиционно в весенние каникулы кадеты школы принимают участие в районной школе «Школа юнармейца», которая в полной мере позволяет учащимся подготовиться к участию в конкурсах военно-патриотического направления.  

Надеемся, что хорошей традицией станет участие детей в районном мероприятии, посвященном победе в Великой Отечественной Войне  - Вахта Памяти.

Наряду с другими классами нашего образовательного учреждения кадеты принимают активное участие в волонтерском движении школы: оказывают помощь пожилым людям, участвуют в субботниках, помогают в организации мероприятий для младших школьников. 

"Воспитать человека интеллектуально, не воспитав его нравственно, - значит вырастить угрозу для общества", – сказал однажды Теодор Рузвельт.  Сегодня мы с уверенностью можем сказать о том, что образование в условиях кадетского класса позволяет приблизиться обучающимся к истории России, стать толерантной, высоконравственной личностью, человеком, любящим свою Родину, человеком, который сможет передать традиции предков другому поколению…
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