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          В последние годы в массовой школе отмечается значительный рост количества  детей с различными трудностями обучения чтению   в начальной школе. Причины, вызывающие эти трудности, многозначны, решить их «одним махом» невозможно, но и делать вид, что их нет тоже нельзя. К таким детям нужен специальный подход, усиленное внимание, как со стороны учителей, психологов, логопедов, так и со стороны родителей, но эта помощь должна быть своевременной и систематической. 
         По современным оценкам психологов на успеваемость влияет более 200 факторов, но существует фактор номер один, воздействие, которого на успеваемость гораздо сильнее, чем воздействие всех остальных. Этим фактором является – фактор овладения чтением. Невозможно  быть успешным в школе, не умея читать.  Нечитающий  ребёнок – это катастрофа школы.  Плохо читающие дети часто успевают забыть значение даже правильно прочитанного слова, поэтому они не понимают смысла прочитанного и не могут рассказать, о чем читали. Это свидетельствует о недостаточном умении ребенка удерживать в памяти значение прочитанного. Мучительно пытаясь правильно и быстро прочитать текст, ребенок совершенно не понимает и не запоминает прочитанное.         Понимание прочитанного является основной задачей чтения. При понимании письменного сообщения важно не только осознание  лексико-семантических   связей, но и осознание фактического  содержания текста.
Что же представляют собой  первоклассники? Как им помочь? Постараемся ответить на эти вопросы. 
        Младший школьный возраст характеризуется формированием нового вида деятельности - учебной, которая требует от ребёнка не только большого умственного напряжения, активности, но и физической выносливости. Качество учебной деятельности зависит от того  насколько сформированы предпосылки в дошкольном периоде: общее физическое развитие ребёнка; овладение достаточным объёмом знаний  и представлений об окружающем, о пространстве, времени, владение элементарными счётными операциями; владение чёткой, связной, грамматически и фонетически правильной речью, умение осуществлять звукобуквенный анализ; развитие произвольного внимания, опосредованного запоминания, умения слушать речь другого, смотреть и видеть сосредотачиваться на работе, умение рассуждать, объяснять, делать выводы; познавательная активность, любознательность; готовность к сотрудничеству, взаимопомощи, подчинению требованиям взрослых.   На базе этих предпосылок и формируются новые, необходимые для обучения качества.
 
Анализ проблемы нарушения чтения  основывается на понимании причин. В чём же они заключаются. С логопедической точки зрения,  данное нарушение возникает в результате общего недоразвития  всех компонентов языка (фонетико-фонематического и лексико-грамматического). Ясно  то, что ни один ребёнок  не может научиться сразу, абсолютно правильно читать, так как дети проходят стадию первоначального обучения, на которой и встречаются различные ошибки, именно здесь и необходима логопедическая и психологическая помощь. С целью массовой и ранней  профилактики в сентябре в первых классах должна проводиться методика раннего выявления  дислексии, разработанная А.Н.Корневым, а при её выявлении необходима квалифицированная помощь.
       Направлениями  этой  работы  по профилактике  различных нарушений чтения  будут:  формирование звукопроизношения; развитие фонематического слуха, фонематического анализа и синтеза; расширение словарного запаса, обогащение активного словаря; развитие познавательных процессов; формирование связной речи; совершенствование пространственно-временных ориентировок; развитие мелкой моторики и тактильных ощущений посредствам  дермалексии; расширение поля зрения (таблицы Шульте); развитие конструктивного мышления и изобразительно-графических способностей.
Семантическая дислексия (нарушение понимания прочитанного) обусловлена несформированностью слогового синтеза и синтеза слов в предложении.
Профилактика механического чтения, чтения без понимания прочитанного   ведётся по тем же направлениям, что и при других нарушениях чтения. Целесообразно выполнение следующих упражнений: 1.  Прочитать слово и выбрать соответствующую картинку. 2. Прочитать предложение и выполнить действие по нему. 3. Прочитать и ответить на вопросы по тексту. 4.Выбрать из текста предложение, соответствующее изображению. 5. Найти в тексте ответ на вопрос. 6. Работа с деформированными словами, текстами, в которых дети должны  найти несоответствия и поставить языковые единицы в нужной последовательности.

           В качестве профилактики трудностей в обучении чтению следует  с  пятилетнего возраста выполнять с ребенком соответствующие упражнения, направленные на:
- формирование представления о собственном теле. На примере собственного тела ребенок учится различать, что находится вверху, внизу, справа, слева, спереди, сзади. Он отвечает на вопросы взрослого (какая рука правая? голова внизу или вверху? спина сзади или спереди?) сначала про самого себя, а потом про окружающих;
- формирование пространственных представлений на примере картинок и окружающих предметов. Ребенок отвечает на вопросы взрослого: что находится ближе или дальше, что больше или меньше. Затем вопросы усложняются: что находится дальше, чем это, чем то? (то же самое спрашивается про меньше, больше, выше, ниже, левее, правее и т.д.);
- формирование представлений о последовательности. Взрослый рассказывает ребенку о порядке следования времен года, месяцев, дней недели, дополняя объяснения картинками и примерами из книг. Кроме того, ребенку предлагаются следующие задания:
а) выложить последовательность из мозаики, бусинок, геометрических фигурок по предложенному образцу; 
б) сложить разрезные картинки и изображения из кубиков;
в) составить рассказ на основе последовательных картинок;
- формирование представлений о звуковом составе слова с помощью скороговорок.
Проговаривание скороговорок не только улучшает дикцию, но и помогает выделить основной звук, который задействован в скороговорке. Например: "Ткет ткач ткани на платки Тане". Когда ребенок будет знать достаточное количество скороговорок, взрослый может его попросить вспомнить скороговорку для того или иного звука.
- формирование представлений о слоговом составе слова.
Для занятий очень удобно использовать мяч:
а) взрослый и ребенок перекидываются мячом, проговаривая слово по слогам (например, "ка-ран-даш", "ста-кан");
б) взрослый предлагает ребенку "уменьшать" предмет, добавляя определенный слог: он говорит "дом", а ребенок добавляет - "ик" и т.п.
          Если ребенок уже знает буквы и умеет читать, но испытывает затруднения при чтении, то к этим занятиям следует добавить задания с текстами. Необходимо подбирать тексты, соответствующие возрасту и возможностям ребенка: с достаточно крупным шрифтом, предложениями, состоящими не более чем из 10 слов и содержащими как можно меньше сложных и незнакомых слов, - все это способствует легкости усвоения и понимания прочитанного ребенком. При работе родителей с ребёнком и с педагогами необходимо создание положительного настроя ребенка на занятия, повышение его уверенности в собственных силах и способностях. Выполнив все эти условия можно предупредить нарушения чтения у детей  в начальной школе. 
